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编制说明
一、工作简况
（一）任务来源

2020年5月21日民政部下发《关于商请开展相关标准编制工作的函》，确定由江苏牵头承担《养老机构护理服务规范》行业标准的编制任务。江苏省民政厅委托无锡市民政局、无锡市惠山区民政局负责组织起草《养老机构护理服务规范》。本标准由中华人民共和国民政部提出，由全国社会福利服务标准化技术委员会归口管理，计划编号为MZ2018-T-019。
标准主要起草单位：无锡市民政局、无锡市惠山区民政局、无锡市社会福利中心、北京大学、天津市养老院、苏州市社会福利总院、无锡市检验检测认证研究院。

（二）制定背景

1.制定标准的必要性

（1）作为《养老机构服务安全基本规范》配套行业标准，健全养老服务标准体系

为深入贯彻习近平总书记关于“加快建立全国统一的服务质量标准和评价体系，加强养老机构服务质量监管”的重要指示精神，本标准对养老机构护理服务工作提出进一步要求和指导，是强制性国家标准《养老机构服务安全基本规范》（GB 38600）的配套标准，也是民政部养老服务标准体系的重要组成部分。

（2）建立护理服务行业标准，引领指导养老机构规范发展

目前全国只有个别地方探索制定了养老护理服务地方标准，从实践来看，各地养老机构提供护理服务的内容五花八门，服务质量参差不齐，有待国家层面出台统一的涵盖护理服务全过程的综合性护理服务标准，以更好地指导和促进养老机构护理服务工作实现规范化和专业化发展。

2.制定标准的意义

（1）规范机构护理服务，提升入住机构老年人的生活品质

护理服务是养老机构为入住老年人提供的关键性、基础性服务，但因缺乏有关护理服务的统一标准，不同机构提供的服务质量存在较大差别。制定本标准有利于规范养老机构护理服务行为，改进护理服务质量，提升护理服务专业化水平，以更好满足老年人的服务需求。

（2）降低护理服务风险，促进养老服务行业健康有序发展

由于养老机构提供护理服务标准不统一、不明确，护理安全意识还比较薄弱，服务风险及安全问题不容小觑。制定本标准，能够明晰护理服务要求，有效降低养老机构服务风险，保障老年人作为消费者的合法权益。

（三）起草过程
《养老机构护理服务规范》行业标准编制工作主要经历成立工作组织、调查研究、标准起草、征求意见、专家座谈、修订报审六个步骤环节：

1.成立标准工作组（2020年5月）

确定由无锡市民政局牵头，组织参与编写单位抽调专业精干人员组建标准工作组，明确任务分工，制定工作方案和标准编制计划，细化标准编制、校验等具体工作。

2.开展调查研究（2020年6月）

组织调研，收集梳理有关文件资料，进一步明确起草标准的目的和意义，理清需要解决的主要问题和重难点，为标准编制工作明确方向。调研内容主要包括：

（1）调研北京、上海、广州、南京、杭州、长沙、重庆、青岛等多个城市的养老服务发展情况，分析老年人护理现状和护理服务评价体系、方法等情况； 

（2）收集梳理与养老机构护理服务相关的法律、法规和政策要求； 

（3）检索并熟悉国家和行业有关标准要求，了解行业标准编制情况。

3.起草标准文本（2020年6月下旬-7月中旬）

按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》要求起草《养老机构护理服务规范》。

4.广泛征求意见（2020年7月20日-8月20日）

在全国范围内选取来自上海市和浙江、湖北、安徽、吉林、新疆等省份32家代表性单位和养老机构对标准文本征求意见，并根据反馈意见讨论修改标准内容，形成标准征求意见稿。

5.邀请专家座谈（2020年8月下旬）

标准工作组在无锡组织召开《养老机构护理服务规范》专家座谈会，邀请北京大学护理学院、江苏省质量和标准化研究院、江苏省民政厅、江南大学医学院、江苏康乐年华有限公司和九如城集团等单位有关领导、专家参加座谈并收集意见建议，进一步完善标准内容，修订标准框架，形成标准征求意见稿（二稿）。

6.修订完善文本（2020年9月-至今）

2020年9月，标准工作组将标准征求意见稿报送全国社会福利服务标准化技术委员会初审。

2021年9月，根据全国社会福利服务标准化技术委员会有关通知要求，标准工作组对标准进行修改完善，形成标准征求意见稿（三稿）。

2023年8月，标准工作组结合全国社会福利服务标准化技术委员会通知要求和近两年出台的相关国家标准和行业标准，对标准进一步修订完善，形成标准征求意见稿（四稿）。

2024年1月，标准工作组根据全国社会福利服务标准化技术委员会组织召开的行业标准研讨会意见对标准修订完善。4月，根据全国社会福利服务标准化技术委员会秘书处提出的修改建议再次修订完善，形成标准征求意见稿（五稿）。

二、行业标准编制原则、主要内容及其确定依据
（一）编制原则
本标准符合现行相关法律、法规，按照《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1—2020）的要求和规定起草本标准。

本标准具有规范性、适用性、前瞻性以及安全性。

（二）主要内容

1.范围

本文件规定了养老机构护理服务的基本要求、服务内容与要求、评价与改进等内容，适用于养老机构开展护理服务。

2.规范性引用文件

《养老机构等级划分与评定》（GB/T 37276）、《养老机构服务安全基本规范》（GB 38600）、《养老机构安全管理》（MZ/T 032）、《养老机构预防压疮服务规范》（MZ/T 132）、《医院隔离技术标准》（WS/T 311）、《医院感染监测标准》（WS/T 312）、《医务人员手卫生规范》（WS/T 313）、《医疗机构消毒技术规范》（WS/T 367）、《病区医院感染管理规范》（WS/T 510）。

3.术语和定义

本章对“护理服务”进行了定义，护理服务是指通过护理干预，为老年人提供连续的、综合的健康及医疗照护活动。

4.基本要求

本章提出了五项基本要求，主要包括机构资质、制度、环境和设施设备、人员、安全要求。

5.服务内容与要求

本章规定了一般养老机构护理服务内容包括但不限于健康教育、体征观测、用药管理、压疮护理、约束用具护理、康复护理、心理护理、感染控制。养医结合型养老机构还应至少提供便携式血糖仪血糖检测、心电监测、伤口护理、雾化吸入护理、氧气吸入护理、吸痰护理、胰岛素皮下注射护理、密闭静脉输液护理、静脉留置针穿刺与护理、管道管理、造瘘/造口管理、胃肠营养支持护理等服务。

6.评价与改进  

本章提出了服务评价、服务持续改进的方法和要求。

（三）确定依据

标准在编制过程中，主要依据的法律法规、政策文件、国家标准、行业标准，包括《中华人民共和国老年人权益保障法》、《医疗废物管理条例》、《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》、《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》、《养老机构等级划分与评定》（GB/T 37276）、《养老机构服务安全基本规范》（GB 38600）、《养老机构安全管理》（MZ/T 032）、《养老机构预防压疮服务规范》（MZ/T 132）、《医院隔离技术标准》（WS/T 311）、《医院感染监测标准》（WS/T 312）、《医务人员手卫生规范》（WS/T 313）、《医疗机构消毒技术规范》（WS/T 367）、《病区医院感染管理规范》（WS/T 510）。

三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益
本标准在调研论证阶段充分吸纳了全国各地代表性单位和养老机构反馈的意见建议，积极听取了行业主管部门和专家的意见建议，对本标准有关重点内容进行了修改完善，使其具有普适性。预期的经济效益和社会效益主要包括以下：  

（一）切实落实国家重大政策法规要求

《中华人民共和国老年人权益保障法》明确“鼓励为老年人提供保健、护理、临终关怀等服务”和“国家和社会采取措施，开展各种形式的健康教育，普及老年保健知识”。《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》要求“提升医养结合服务能力”。《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》提出“支持养老机构针对失智老年人的特殊需求，提供专业照护服务”。及时研究制定养老机构护理服务有关规范，是积极响应落实国家方针政策的重要体现。

（二）有效降低养老机构服务安全风险

本标准在国家标准《养老机构服务安全基本规范》（GB 38600）的基础上科学细化护理服务，能有效帮助养老机构防范护理服务安全风险，化解矛盾纠纷，减少意外发生和费用支出。

（三）着力促进养老服务业高质量发展
本标准核心是通过制定全国统一的养老机构护理服务规范，为入住机构的老年人提供标准化菜单式的养老护理服务，有利于推动养老机构规范化、专业化、科学化发展，有效提高养老机构服务质量，更好地满足老年人日益增长的高品质养老护理服务需求，不断促进养老服务业健康有序发展。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况
无。

五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因

无。

六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系

本标准与现行法律、法规和强制性国家标准无冲突。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

八、涉及专利的有关说明

无。

九、实施行业标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议
本标准发布实施后，各地养老机构提供护理服务时可广泛应用。建议相关从业者将标准在实施过程中出现的问题和改进建议及时反馈给标准起草单位，以便进一步对标准进行修订与完善。标准起草单位根据标准宣贯需要，积极配合民政部做好标准的宣贯工作，推进标准落地实施。

十、其他应当说明的事项
无。


